



以考促学强本领 以学促用提质效

衡阳市中级人民法院组织开展全市法院刑事审判业务考试



2023年全市法院刑事审判业务考试现场。

衡阳晚报讯 (文/图 通讯员 朱玥 石娜) 7月16日,衡阳两级法院近100名员额法官、法官助理集聚一堂,参加了一场特殊的“期中考试”——由衡阳市中级人民法院命题的全市法院刑事审判业务考试,本次考试采取闭卷答题,内容涵盖刑法总则和多个重点常见罪名,考题设置具有很强的针对性和实用型。

这是近年来衡阳刑事审判队伍继“每日晨读会”、政治轮训、集中培训、庭审考评、文书评比之后,认真落实上级关于“精主业、强队伍、推动刑事审判工作高质量发展”要求的又一创新

举措,目的是“以考促学”“以学促用”,既是对衡阳刑事审判队伍上半年业务学习情况的检验,也是对下半年衡阳刑事审判工作的鞭策。

整场考试,全体考生态度端正,认真答题,展现了衡阳刑事审判队伍良好的业务素养和精神风貌。考试后,考生们仍意犹未尽地讨论着考试题目,并纷纷表示,通过这场考试,充分认识到不断学习的重要性,将以考试为契机,及时弥补专业知识上的薄弱环节,不断提高刑事审判业务水平,在刑事审判事业这个大考场上,用自己的真才实学为建设平安衡阳法治衡阳交出一份优异的答卷。

方式得以高效解决。

无独有偶,衡山县人民法院师古法庭干警一大早也收到了当事人特意邮寄过来的一面印有“公正审判解民忧 人民法院为人民”的锦旗,表达了对法官公正司法、高效办案的感谢和认可。据了解,该案系离婚纠纷案件,案件审理过程中,承办法官坚持以“调”为主,引导双方认识婚姻不易,要正确处理家庭纠纷。因双方矛盾激烈,当事人多次行为过激,甚至咬伤、抓伤阻拦自己过激行为的承办法官,但承办法官依然耐心协调沟通、倾情劝导,本是怨气满满的两人最终还是平静下来,决定好聚好散,各自安好。至此,案结事了。

群众的锦旗表达了谢意,也倾注了期盼,更充斥着鞭策。下一步,该院将始终坚持司法为民,深入推进诉源治理,持续深化一站式多元化纠纷解决机制,积极回应人民群众的关切,切实为人民群众提供更加便捷高效的诉讼服务。

誉良好、具有持续盈利能力的民营企业,但因一时经营困难,无法在短时间内一次性偿还清借款。执行法官秉持善意文明执行理念,立即组织双方协商。立案后第二天,经过近3个小时的协商,双方当事人最终达成执行和解协议,约定食品公司每日至少偿还3万元,直至全部清偿。截止发稿时止,被执行人已支付清偿全部剩余借款共计228万元,此案因此既快速又高效地顺利执行完毕。

一直以来,石鼓区人民法院坚持以“为群众办实事”为宗旨,坚持善意文明执法,营造良好的营商环境,在执行办案中,多措并举、刚柔并济,让执行工作既有力度,更有温度,实现了政治效果、法律效果、社会效果有机统一。

**让服务更贴心
让解纷更便捷**

蒸湘区人民法院再获“全省法院诉讼服务示范窗口”单位

衡阳晚报讯 (通讯员 罗娜)

近日,湖南省高级人民法院印发《关于对评定为“全省法院诉讼服务示范窗口”的单位予以表扬的通知》,蒸湘区人民法院继2022年度、今年第一季度获此殊荣后,2023年第二季度再次上榜,荣获“全省法院诉讼服务示范窗口”单位。

近年来,蒸湘区人民法院坚持司法为民,持续强化一站式多元解纷和诉讼服务建设,通过联动多方力量,分别与区总工会等6家劳动纠纷调解组织、行业协会建立“总队总”在线诉调对接机制,在辖区乡镇街道设立6个诉源治理工作站。同时,还在太平二社区设立“李大姐调解工作室”,在邮政银行衡阳分行等四家银行挂牌成立4个金融纠纷诉源治理工作站,加强诉非对接,实现基层矛盾纠纷预防全覆盖,切实把矛盾纠纷解决在萌芽状态、化解在基层。

此外,还通过完善诉服中心建设,开设“敬老助残”窗口和涉企案件绿色窗口,添设无障碍绿色通道、残疾人停车位,为律师、法律工作者设置专门的休息室,增添了手机充电站、老花镜、医药箱等便民设施设备,多措并举优化诉讼服务。并通过嵌入信息科技,对诉讼服务中心进行扩建、改造,涵盖导诉区、智慧法院服务区等八大功能区,为群众提供了更加集约高效便捷的诉讼服务。推广使用预约立案、网上立案、跨域立案、移动微法院、网上阅卷、网上退费、人民法院调解平台调解等功能,为人民群众提供“一站通办、一网通办、一号通办、一次通办”的高品质诉讼服务。

下一步,该院将持续巩固现代化诉讼服务中心建设成果,不断提升新时代人民法院化解矛盾纠纷的能力水平,让服务更贴心,让解纷更便捷,切实提高人民群众对司法工作的满意度和获得感,不断谱写新时代司法为民新篇章。

珠晖区人民法院:

**“法院+税务”
共解难题**

衡阳晚报讯 (通讯员 邹琳) 为充分发挥司法职能作用,提高破产案件审判效率,珠晖区人民法院近日在衡阳市中级人民法院的指导下,与衡阳市税务局就加快推进衡阳市某房地产公司破产一案中,破产企业抵债不动产契税减免问题召开座谈会。

座谈会上,珠晖区人民法院与衡阳市税务局着重对破产企业抵债不动产契税减免、落实破产企业税收优惠政策等问题进行了交流、探讨,并达成对该房地产公司抵债不动产契税进行减免的共识。

珠晖区人民法院相关负责人表示,实施企业破产府院联动,是优化营商环境工作的有力举措,该院将充分利用联动机制,主动融入地方经济发展大局,全力做好破产审判工作,助力法治化营商环境建设。

司法为民有温度

衡山县人民法院一天获三面锦旗

衡阳晚报讯 (通讯员 李娜) “感谢衡山县人民法院在涉企纠纷方面出台的各项举措,实实在在地为企业节省了诉讼成本,高效化解了矛盾纠纷。”近日,一起建设工程设计合同纠纷案件的双方当事人相约给衡山县人民法院送来了两面锦旗,为衡山县人民法院“诉前调解+司法确认”高效助企纾困解困的模式点赞。

据悉,该起建设工程设计合同纠纷案双方当事人都为企业,涉案金额高达百万。衡山县人民法院立案庭法官在收到材料后,了解到该案系涉企纠纷,虽标的额较大,但双方争议较小,为减少企业诉讼成本,快速解决矛盾

纠纷,在征得双方当事人同意后,启动诉前调解程序,委派特邀调解员进行调解。

调解员本着“公平合理、互谅互让”的原则,结合逾期违约金过高的情况,对双方进行释法析理、耐心疏导。经数小时调解,被告公司明确承诺按期支付建设工程设计费,原告也表示体谅被告公司经营不易,愿意放弃逾期违约金,双方当事人当场达成调解协议。

在签完协议后,经双方当事人申请,立案庭法官对双方当事人达成的调解协议进行依法审查后,当庭送达司法确认民事裁定书,有效固定了调解成果,保障了双方当事人的合法权益。至此,该案以“诉前调确”的

方式得以高效解决。

无独有偶,衡山县人民法院师古法庭干警一大早也收到了当事人特意邮寄过来的一面印有“公正审判解民忧 人民法院为人民”的锦旗,表达了对法官公正司法、高效办案的感谢和认可。据了解,该案系离婚纠纷案件,案件审理过程中,承办法官坚持以“调”为主,引导双方认识婚姻不易,要正确处理家庭纠纷。因双方矛盾激烈,当事人多次行为过激,甚至咬伤、抓伤阻拦自己过激行为的承办法官,但承办法官依然耐心协调沟通、倾情劝导,本是怨气满满的两人最终还是平静下来,决定好聚好散,各自安好。至此,案结事了。

群众的锦旗表达了谢意,也倾注了期盼,更充斥着鞭策。下一步,该院将始终坚持司法为民,深入推进诉源治理,持续深化一站式多元化纠纷解决机制,积极回应人民群众的关切,切实为人民群众提供更加便捷高效的诉讼服务。

誉良好、具有持续盈利能力的民营企业,但因一时经营困难,无法在短时间内一次性偿还清借款。执行法官秉持善意文明执行理念,立即组织双方协商。立案后第二天,经过近3个小时的协商,双方当事人最终达成执行和解协议,约定食品公司每日至少偿还3万元,直至全部清偿。截止发稿时止,被执行人已支付清偿全部剩余借款共计228万元,此案因此既快速又高效地顺利执行完毕。

一直以来,石鼓区人民法院坚持以“为群众办实事”为宗旨,坚持善意文明执法,营造良好的营商环境,在执行办案中,多措并举、刚柔并济,让执行工作既有力度,更有温度,实现了政治效果、法律效果、社会效果有机统一。

用“心”办案 让“爱”回家

常宁市人民法院审结一起申请恢复监护人资格案

衡阳晚报讯 (通讯员 张婷 吉言轩) “妈妈,我们好想你……”在常宁市未成年人救助保护中心,两个孩子张开双手向前跑去,紧紧拥抱了三年未见的母亲,承办法官及工作人员站在一旁,面带笑意、满目欣慰。原来,这位母亲赵某是一名刚刚刑满释放人员。2023年7月11日,赵某再次踏进常宁市人民法院,不同的是,此次她的身份已从被告人变成恢复孩子监护人资格案件的申请人。

赵某原本有一个温馨的家庭,因误入歧途,以贩卖毒品罪被常宁市人民法院判处有期徒刑。在母亲赵某收监执行期间,被监护人小雨、小文的父亲也在衡阳市第一强制隔离戒毒所强制隔离戒毒。

鉴于被监护人小雨、小文的祖父母、外祖

父母均已去世,孩子暂时处于无人抚养照顾的状态,经社区居民委员会申请,2020年12月,常宁市人民法院判决撤销小雨、小文父母亲的监护人资格,指定常宁市民政局为监护人。

“法官,我要重新做人,承担起对家庭的责任,对孩子的抚养义务。”赵某双眼噙泪,紧紧握住法官双手,请求恢复为被监护人小雨、小文的监护人资格。

翌日清晨,承办法官便动身前往常宁市未成年人救助保护中心,看望尚在代养的小雨、小文并送去爱心礼物。“两个孩子就在附近上学,经过三年时间,他们已经适应了这里的生活。”法官向该中心工作人员一一了解孩子的学习生活情况。当问到孩子们是否愿意回到母亲身边时,得到了肯定的回答。

能否回归家庭,关系到孩子一生的幸福。考虑到让小孩回归家庭更有利身心健康,常宁市人民法院作出判决:恢复申请人赵某为被监护人小雨、小文的监护人资格。办完交接手续后,赵某抱起孩子,与他们朝夕相处的小伙伴及辛苦照顾孩子的工作人员告别。赵某热泪盈眶,深鞠一躬:“这三年多亏你们的陪伴照顾,我不会让帮助过我的人再次失望。”

至此,案件已经划上句号,但暖心的法官依然牵挂着两个孩子,“赵某在刑满释放后无财产积蓄、无固定住所,怎样才能让其尽快融入社会,给孩子一个温暖的家呢?”思绪良久,承办法官联系上相关部门,共同对赵某户籍所在地的街道办事处、居委会、民政局、住房保障部门走访、了解相关的帮扶政策,让其基本生活得到保障。

孩子们即将搬进新家,生活学习总算有了着落。“除了惩罚犯罪,我们亦可提供关爱帮扶措施,用爱心点燃犯罪者的新生之灯,让法治之光照亮他们内心的角落。”承办法官如是说。